

# 我国制药企业物料质量管理存在的问题及对策研究

吴 珊 张 抗 刘艳梅 罗 岸

湖南九典制药股份有限公司 湖南汉寿 410329

**【摘要】**随着我国整体医疗水平的不断提升，人们安全意识、健康意识的增强，制药企业的药品安全问题受到了社会各界的广泛关注。本文从制药企业物料采购管理存在的问题、生产过程中的物料质量管理问题等方面对物料质量管理面临的困境展开探讨。根据具体问题，从加强对采购阶段物料质量的管理、物料仓储管理的改进措施等方面对解决具体问题的有效对策展开了探讨，旨在为相关人员提供参考。

**【关键词】**制药企业；物料质量管理；存在问题；对策措施

**【中图分类号】**R197

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763(2023)05-163-02

分析制药企业物料质量管理存在的问题，有助于管理人员明确物料管理的重点、要点、关键环节，制定基于药品生命全周期的质量管控模式，进而提高物料管理工作的有效性，从源头上把控药品质量，避免出现药品质量不合格的问题影响药品的安全性和有效性，保证患者的生命安全。

## 1 制药企业物料管理中的问题

制药企业物料管理工作是一项复杂性、系统性的任务，管理工作所包含的药品种类多、质量管控要求较为严格，质量管理工作要贯穿于药品生产全过程，从采购管理控制好供应商原材料质量、物料杂质控制、生产中的质量管理等多方面出发，做好各项工作的统筹协调才能保证药品物料质量管理工作的有效性、全面性和合理性。结合目前情况来看，我国制药企业物料质量管理存在的问题主要体现在以下几个方面。

### 1.1 物料采购管理存在的问题

采购管理是物料管理的关键组成内容，对制药企业的经济效益、产品质量控制有着重要的影响，采购在销售额所占比例超过一半以上，制定科学、合理、有序的采购计划可以为制药企业的生产、加工、销售提供支持。但在采购活动中存在对物料分类不科学的问题。现阶段我国制药企业采用ABC分类法进行物料分类，该方法在优化库存、提高管理效率、降低管理成本等方面有着明显的优势，但同时也存在着不足，ABC分类法的标准单一，无法实现企业与市场的有效对接，在ABC物料管理法中，通常将价值高的物料设为A类，受重视程度高，处在中间的B类物料受重视程度相对较低，C类物料的价值最低，通常仅进行例行管理。ABC物料管理法的劣势主要体现在当有些物料划分为A类物料时市场供应充足，加大对此类物料的重视程度会存在重复管理，浪费人力资源等情况。有些物料划分为C类，但市场供应不足，对C类物料的重视程度不足会影响该类物料的采购。其次，在采购管理环节还存在组织协调效率不高的问题，制药企业物料采购工作包含的环节比较多，不同采购环节投入的人力、物力、财力情况都会影响最终的成本控制效果。结合制药企业采购工作实践来看，在采购过程中经常发生各采购环节衔接不当、组织协调效率不高等问题，进而造成的物料浪费的问题，在一定程度上增加了采购成本的损耗。

### 1.2 生产过程中的物料质量问题

药品生产过程中的质量管理，首先要确定物料检验控制指标。对药品进行化学检验，明确药物的成分，确保药物的治疗效果，减少药物使用过程中产生的副作用和危害。药品能发挥治疗作用的主要成分是化学成分，在物料质量控制进行化学检验可以确定化学成分的组成和各类化学元素的种类和

含量。不同类型药品化学检验指标存在很大的差别，检验类型主要包含对有机物的官能团检验、对无机物的阴、阳离子检验、颜色反应检验、常见盐检验。物料称量是药品生产的关键工作内容，在称量时，有些生产人员责任意识不高、工作经验不足，对整个生产流程的关键点把控不到位，导致称量时对物料密封性问题不重视，或物料取护方式不当，有些情况下会对物料造成污染，影响最终的产品质量。

## 2 提高制药企业物料质量管理力度的有效措施

### 2.1 加强对采购阶段物料质量的管理

市场需求处在动态变化的过程中，制药企业要根据市场需求的变化调整物料分类的方法，制定切实可行的物料采购方案，在已有物料分类方法的基础上不断优化和调整。在制定采购计划时要综合考虑物料价格、物料技术含量、稀缺程度以及物料的替代性等多方面的因素。对于重点战略性物料，制药企业要做好市场调研工作，与物料供应商建立良好的沟通。在采购稀缺物料时，要全面了解市场环境，制定稀缺物料备用计划，以免给药品的生产加工造成不利影响。此外，对于一般物料，要根据物料使用情况做好库存优化工作。针对物料采购环节组织效率不高的问题，制药企业采购管理人员首先要明确不同采购环节之间的衔接性，强化采购过程中各个环节的有效管理，实现采购流程的精简，剔除不必要的流程，保证物料采购工作的效率。

### 2.2 信息技术应用于物料质量管理的有效对策

随着信息技术、电子化技术和物联网技术的迅速发展，基于信息技术的管理系统在各个领域中得到了广泛应用，制药企业物料管理工作是一项长期性、复杂性、系统性的工作任务，对管理工作的全面性、有效性要求较高，包含物料种类多、信息数据量大，基于以上原因，物料管理人员要制定信息共享系统，采用信息化、数字化的管理手段，强化不同采购环节的有效管理，以提高组织协调效率。最后，要根据物料质量管理工作的开展需求和现阶段物料管理工作执行过程中面临的主要问题建立健全责任机制，明确划分不同部门、不同人员所要承担的责任以及所具备的权利，以免出现物料质量问题时不同环节的负责人、不同部门之间出现互相推诿责任的情况。通过构建切实可行的责任机制和绩效考核制度对全体工作人员的工作行为、工作思想形成强有力的约束，以提升整体管理水平。从供应商的原材料引、物料的杂质控制等方面出发，通过一致性评价强化生产过程的质量控制，生产出治疗效果好的药品。

## 3 结语

(下转第165页)

包括有注射部位不准、进针角度不准、注射后停留时间不够、重复使用针头等方面。

### 3.3 规范化胰岛素注射技术培训对患者血糖、糖化血红蛋白的影响

本研究结果显示，经胰岛素注射技术规范化培训后，观察组的血糖控制情况明显优于对照组，差异具有统计学意义，这表明规范化胰岛素注射技术能有效控制患者的血糖情况，降低血糖水平。这可能是因为实施规范化胰岛素注射培训后，漏打、剂量不准、漏液的情况减少，患者能保证准时定量地将胰岛素注入体内，胰岛素充分发挥相应效能，使身体的糖代谢指标维持在正常范围。

### 4 小结

精神分裂症合并糖尿病患者存在生活懒散、自理能力差等问题，胰岛素注射技术的掌握情况不容客观，通过规范化胰

岛素技术培训，患者的规范化意识明显提高，能较好地进行胰岛素注射，低血糖、皮肤感染，出现红肿硬结等情况减少，血糖控制情况改善，患者的胰岛素治疗满意度提高。胰岛素注射技术规范化培训能促进患者形成良好的结局，值得临床采用并推广。

### 参考文献

- [1] 吕怀宝.慢性精神分裂症共患2型糖尿病患者的降糖治疗[J].糖尿病新世界,2020,23(06):32-33.
- [2] 林晨,张荣珍,付卫红,等.精神分裂症患者胰岛素抵抗及分泌水平对认知功能的影响[J].神经疾病与精神卫生,2017,17(9):623-628.
- [3] 冯银解,岑结容,李金浓,冯惠燕.精神分裂症合并2型糖尿病患者自我管理现状的调查[J].中国医药科学,2020,10(06):215-217+258.

表4: 2组患者的胰岛素满意度得分(n=50)

| 项目           | 条目数 | 条目        | 实验组得分      | 对照组得分       | $\chi^2$ | P     |
|--------------|-----|-----------|------------|-------------|----------|-------|
| 治疗方便程度       | 5   | 1-3、15、16 | 75.77±9.00 | 65.82±11.41 | 4.82     | 0.097 |
| 生活方式灵活程度     | 3   | 4-6       | 74.66±8.98 | 64.95±9.80  | 5.61     | 0.105 |
| 血糖控制水平       | 3   | 12-14     | 82.66±9.31 | 72.38±14.35 | 3.45     | 0.320 |
| 对胰岛素给药装置的满意度 | 6   | 17-22     | 81.52±9.70 | 68.95±7.12  | 4.75     | 0.041 |
| 低血糖控制水平      | 5   | 7-11      | 87.20±7.00 | 75.00±12.64 | 5.17     | 0.039 |
| 总分           | 22  | 1-22      | 80.36±4.34 | 69.62±9.37  | 5.29     | 0.027 |

(上接第162页)

安全管理组儿童的不良反应较少，P<0.05。见表2。

表2: 不良反应回比[n(%)]

| 分组    | 例数 | 硬结 | 发热 | 恶心呕吐 | 腹泻 | 皮疹 | 总发生率     |
|-------|----|----|----|------|----|----|----------|
| 常规管理组 | 90 | 4  | 2  | 1    | 1  | 1  | 9(10.00) |
| 安全管理组 | 90 | 1  | 1  | 1    | 0  | 0  | 3(3.33)  |
| P值    | -  | -  | -  | -    | -  | -  | <0.05    |

### 2.3 家属好评率对比

安全管理组的家属好评率较高，P<0.05。见表3。

表3: 家属好评率对比[n(%)]

| 分组    | 例数 | 好评 | 中评 | 差评 | 家属好评率      |
|-------|----|----|----|----|------------|
| 常规管理组 | 90 | 42 | 40 | 8  | 82(91.11)  |
| 安全管理组 | 90 | 69 | 21 | 0  | 90(100.00) |
| P值    | -  | -  | -  | -  | <0.05      |

### 3 讨论

预防接种是我国疾控中心为了防控疾病而采取的一项重要举措，对提高全民的健康水平有积极影响。但是，预防接种会引有疼痛，常引起儿童哭闹，导致接种过程不顺利。安全管理模式是一种有效的管理模式，以提高护理的安全性为主要目的，能够对潜在的危险因素进行分析，并做到提前预防的效果<sup>[4]</sup>。将该管理模式应用于儿童预防接种中，可避免护

理差错，提高安全性，继而减轻患儿痛苦，提高预防接种效率<sup>[5]</sup>。

本文结果：安全管理组儿童的接种率、配合度以及家属好评率均较高，且不良反应发生率较低，提示该组的管理效果更好，说明安全管理模式能够发挥更显著的应用优势，具有可行性。

综上分析认为，安全管理模式用于儿童预防接种中的效果较好，能够在一定层面上提升儿童的接种率、配合度，且能减少不良反应的发生，家属好评率高，可采纳、运用。

### 参考文献

- [1] 李福利.儿童预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响分析[J].婚育与健康,2022,28(4):5-6.
- [2] 黄银花.儿童预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响探析[J].母婴世界,2022(23):161-163.
- [3] 魏香焕,郑艳景.预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响分析[J].妇幼护理,2022,21(12):2789-2791.
- [4] 蓝奕秀,邱小媛,陈莉萍.儿童预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响[J].数理医药学杂志,2020,33(3):448-449.
- [5] 杜芳,况丽.儿童预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响探讨[J].医学美学美容,2020,29(13):129-129.

(上接第163页)

综上所述，药品生产制作是一项复杂性、严谨性的工作任务，对整个生产制作流程的规范性要求较高，制药企业在药品生产制作过程涉及到的物料管理环节比较多，不同管理环节之间存在紧密的联系，想要保证药品质量，需要提高物料管理工作的有效性，构建良好的物料质量管理体系，保证投入生产物料的整体质量，以提升制药企业的经济效益和社会效益。

### 参考文献

- [1] 刘帅.信息化技术下制药企业药品质量管理探究[J].中国科技纵横,2021(19):151-152.
- [2] 张月梅,田华,朱海丽,等.制药企业生产环节中的物料控制管理探究[J].养生保健指南,2020(47):291.
- [3] 梁建英.制药企业物料管理要点探讨[J].大众标准化,2022(3):19-21.